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Pomysty uktadowe
potencjometry wieloobrotowe

W niektdrych urzadzeniach zachodzi
koniecznos¢ dokiadnej regulacji jakiejs
wielkosci. Przykiadem takich urzadzen
moze by zasilacz laboratoryjny lub gene-
rator funkcyjny. Do regulacji najczesciej
wykorzystywany jest potenciometr. W za-
silaczu ktdrego napiecie wyjiciowe moze
sie zmieniac¢ od 0 do 30 V nie wystarczy
rwykly potencjometr, jest on zbyt malo
dokiadny i nie umozliwi ustawienia na-
piecia np. 12,05 V. Podobnie bedzie
w przypadku generatora. gdzie zakres re-
gulacji czestotliwosci wynosi z reguly jed-
ng dekade (10:1). Dlatego tez w tego ty-
pu urzadzeniach najczesciej stosuje sie
potencjometry dziesieciocbrotowe. Nie-
stety podstawowsg ich wada jest wysoka
cena od 30 nawet do ponad 100 ziotych.

Z tej kfopotliwej i kosztownej zara-
zem sytuacji mozna wybrmagd stosujac
dwa zwykie i zarazem tanie (ok. 2 i) po-
tencjometry. Jeden z nich to potencjo-
metr regulacji zgrubnej. a drugi to precy-
zer (zapewniajacy regulacje dokiadna).
Majczeicie] stosuje sie precyzer, ktorego
zakres regulacji jest dziesieciokrotnie
mniejszy niz zakres regulacji zgrubnej.
W efekcie tege uzyskuje sie mozliwosd re-
gulacji podobng jak w przypadku poten-
cjometru dziesiecioobrotowego. Oczywi-
icie stabilnos¢ nastaw i liniowoese regula-
cji prey zastosowaniu zwykivch potencjo-
metrow jest mniejsza niz w przypadku
potencjometru dziesiecioobrotowego. ale
zdecydowanie nizsza cena przemawia na
korzyic takiego rozwizzania.

Rys. 1 Schemat polaczenia potencjometru regulacji zgrubnej z precyzerem w ukladzie:
a) regulowanego rezystora, b) potencjometrycznym

W ukiadach regulacji potencjometr
moze pracowac jake regulowany rezystor,
lub jako klasyczny potencjometr, czyli regu-
lowany dzielnik napiecia. W pierwszym
przypadku sprawa jest dosc prosta. Wystar-
czy pofaczy szeregowo dwa potenciome-
try. Jezeli petencjometr regulacji zgrubnej
ma wartcid R, to precyzer powinien miec
wartosé  dziesied¢ razy mniejszg  czyli
0.1-R np. 10 k€ i 1 k€. Schemat takiego
ukladu przedstawiono na rysunko fa. Po-
tencjometry powinny byé pofaczone
w zgodnej fazie. tzn. przy obrocie osi
w prawo rezystancja obu potencjometréw
powinna rosnac lub maled (w zaleznosci od
potrzeby). Prawidfowe pofgczenie kon-
cowek potencometrow dla obu przypad-
kéow zamieszczono na rysunku la.

Sytuacja nieco sie komplikuje gdy po-
trzebna jest regulacja potencjometryczna.
Ale i z te] sytuadi jest wyjscie (rys. 1b),
choé wymaga ono zastosowania potencjo-
metru sprzezonego (sterecfonicznego).
Podobnie jak poprzednio rezystancja pre-
cyzera jest dziesieciokrotnie mniejsza od re-
zystancji potencjometru regulacji zgrubnej.

Sekcje potencjometru regulacji zgrub-
nej R i R’ pofaczone sg w taki sposcb. ze
tworza dwa rezystory regulowane. Podczas
cbrotu osi potenciomstru w prawo rezy-
stancja sekcji R maleje. a rezystandja sekgji
R’ rosnie. Suma rezystancji R i R’ jest stafa,
bez wzgledu na potozenie osi. Stwierdzenie
1o jest prawdziwe tylko dla idealnege po-
tencjometru, ale spotykana w praktyce nie-
dokfadnosé wykonania sekdi nie ma wiek-
szego znaczenia. Pomiedzy wolne kofce re-
gulowanych rezystoréw R i R {od strony
suwakdw) wilaczony jest precyzer w kla-
sycznym  ukfadrie potencjometrycznym
z wyjsciem na suwaku. Dzieki takiemu po-
faczeniu precyzer .ptywa" pomiedzy oby-
dwoma rezystorami | umozliwia dokfadng

regulacje napiecia wstepnie ustawicnego
potencjometrem zgrubnyim.
MNa zakonczenie nalezy dodaé, ze
w obu ukfadach mozna stosowaé potencjo-
metry o charakterystyce liniowe] (oznaczo-
ne litera A7) i taka tez bedzie charaktery-
styka regulfacji. Cheac uzyskad wigksza pre-
cyzje regulacji moZna stosowad precyzer
o wartoéci dwadrzieicia razy mniejszej od
wartosci potencjometru regulagi zgrubnej
np. 22 kQ i 1 k€2, co odpowiada w przybli-
Zeniu potencjometrowi dwudziestoobroto-
wemu. Wigkszy stosunek rezystancji nie jest
wskazany, gdyz spoweduje to trudnosc
w ustawianiu wartosdci zgrubnej.
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